

*Образцов Сергей Вячеславович, кандидат юридических наук
начальник кафедры общеправовых дисциплин Владивостокского филиала
Дальневосточный юридический институт МВД России*

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ, В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ

Аннотация: статья посвящена одну из важнейших направлений профилактической деятельности оперативных подразделений исправительных колоний ФСИН России - предупреждению преступлений против жизни и здоровья. В ходе проведения исследования использовался формально-логический метод, системный анализ норм российского законодательства. Автором проведен анализ одного из важнейших направлений оперативно-розыскного предупреждения пенитенциарной преступности — выявление причин и условий, способствующих совершению преступлений, принятие мер по их устранению, т. е. общая профилактика пенитенциарной преступности.

Ключевые слова: оперативные подразделения, исправительные колонии, предупреждение преступлений против жизни и здоровья, пенитенциарная преступность.

Annotation: The article is devoted to one of the most important areas of preventive activity of the operational units of correctional colonies of the Federal Penitentiary Service of Russia - the prevention of crimes against life and health. In the course of the study, a formal logical method was used, as well as a systematic analysis of the norms of Russian legislation. The author analyzed one of the most important areas of operational-search prevention of penal crime - identifying the

causes and conditions conducive to the commission of crimes, taking measures to eliminate them, general prevention of penal crime.

Keywords: operational units, correctional colonies, the prevention of crimes against life and health, penal crime.

В юридической науке в настоящее время достаточно много литературы, освещающей различные аспекты предупреждения преступлений. Это вполне объяснимо, так как преступность является социальным явлением, присущим любому обществу. Указанное обстоятельство послужило поводом к тому, что иногда эта сложная теоретическая проблема воспринимается как отрыв науки от практики. Вместе с тем разработка рассматриваемой проблемы, наоборот, может и должна привести к пониманию реального смысла и значения предупредительной работы.

Системный подход к оперативно-розыскному предупреждению преступлений против жизни и здоровья предполагает знание объекта воздействия. Именно такой взгляд целесообразно использовать при рассмотрении организации и тактики оперативно-розыскного предупреждения преступлений против жизни и здоровья.

Соглашаясь с мнением И. П. Козаченко, необходимо отметить, что все многообразие объектов профилактического воздействия можно разделить на следующие основные группы:

- 1) источники и причины преступности в целом;
- 2) причины и условия, способствующие совершению конкретных видов преступлений;
- 3) личность и поведение правонарушителя [1, с. 66].

Из анализа данной классификации следует, что в первую группу объектов необходимо включить закономерную для профилактики цепь зависимостей, идущих от объективно складывающихся экономических, политических, социальных и правовых реалий в обществе и от них – к конкретным преступлениям и правонарушителям как объектам воздействия. Это дает

основание говорить об общих объектах профилактического воздействия (причины, условия, факторы, обстоятельства) и индивидуализированных объектах (отдельные личности группы, криминогенная среда и др.). В этой связи в криминологии совершенно обоснованно различаются общая и индивидуальная профилактика правонарушений.

Как справедливо отмечают С. С. Овчинский и А. И. Царев, «методически и логически оправдано начинать профилактическую работу с анализа правонарушений» [2, с. 12]. Изучение обстоятельств совершенных преступлений против жизни и здоровья имеет большое значение для уяснения причин и условий проявления противоправных деяний, помогает вскрыть слабые стороны в профилактической работе, наметить мероприятия по усилению борьбы с правонарушениями.

Следует заметить, что, выявление и воздействие на условия и причины, способствующие совершению преступлений против жизни и здоровья, – это сложная система организационных действий оперативных подразделений УИС, имеющая управленческую природу. Данная система профилактической работы состоит из последовательных тактических приемов, в результате которых можно сделать вывод о современном состоянии, структуре и динамике рассматриваемого вида преступлений, их раскрываемости, распространенности в отдельных регионах и среди отдельных групп населения, на объектах оперативного обслуживания и т. д.

Считаем, что главной причиной, способствующей совершению преступлений против жизни и здоровья в местах лишения свободы, является социально-психологическая дезадаптация личности в условиях переживаемого микросоциального конфликта. При этом непосредственным поводом убийства, причинения тяжкого или средней тяжести вреда здоровью может являться конкретная неблагоприятная жизненная ситуация: бытовые конфликты среди осужденных; конфликты с представителями администрации, в том числе связанные с антисоциальным поведением субъекта; постоянное воздействие

осужденных отрицательной направленности, подкрепленное наличием криминальной субкультуры; психические заболевания и т. п.

Наше мнение подтверждается мнениями ученых-криминологов. Так, Ю. М. Антонян указывает, что «изоляция человека от широкой социальной среды, невозможность свободного выбора круга общения во время пребывания в местах лишения свободы активно способствуют дальнейшей дезадаптации личности, еще большей дистанцированности ее от общества и поэтому выступают мощным криминогенным стимулом» [3, с. 5].

Среди общих условий, способствующих совершению любого вида преступлений в исправительных учреждениях, можно выделить объективные (возникающие вне зависимости от деятельности конкретного лица) и субъективные (недостатки в работе различных отделов и служб учреждения). К ним относятся:

1) Объективные условия, связанные со спецификой функционирования исправительного учреждения (например: нахождение осужденных, ранее совершавших убийства и иные преступления против личности; особенности режима содержания осужденных

2) Условия, связанные с особенностями лиц, содержащихся в исправительном учреждении: наличие групп отрицательной направленности; существование криминальной субкультуры и т.п.

3) Условия, связанные с недостатками в организации и деятельности исправительного учреждения:

– назначение руководителями оперативных подразделений на должности оперативных работников сотрудников, не имеющих необходимого практического опыта работы, специального образования и т. п.;

– несовершенная организация оперативно-розыскной деятельности: слабые оперативные позиции в среде осужденных, недостаточный уровень оперативного прикрытия объектов исправительного учреждения, отсутствие упреждающей информации о замышляемых либо готовящихся преступлениях и т. п.;

- слабая организация наблюдения за поведением осужденных как на рабочих местах, так и в жилых помещениях;
- недостаточный контроль за лицами, состоящими на оперативных и профилактических учетах;
- наличие каналов проникновения на территорию ИК запрещенных предметов (спиртных напитков, наркотических средств или психотропных веществ);
- недостатки в работе с конфидентами и многое другое;

Нами уже упоминалось выше, что главной причиной совершения преступлений против жизни и здоровья в условиях ИК является постоянная психотравмирующая ситуация, возникновение которой обусловлено самим фактом нахождения лица в местах лишения свободы. Находящийся в состоянии постоянного стресса осужденный «выплескивает» свои негативные эмоции на окружающих, находящихся в аналогичном состоянии, что ведет к психологическим, а впоследствии и физическим конфликтам, в том числе связанным с совершением преступлений против жизни и здоровья.

Таким образом, очевидно, что все причины и условия совершения преступлений против жизни и здоровья устранить нельзя, так как многие из них непосредственно обусловлены самим фактом нахождения лица в исправительном учреждении, однако ослабить их воздействие на осужденных вполне возможно.

Библиографический список:

1. Козаченко И. П. Оперативно-розыскная профилактика: (Правовые и организационно-тактические вопросы). — Киев: Киевская высшая школа МВД СССР им. Ф.Э. Дзержинского, 1991.
2. Овчинский С. С., Царев А. И. Предупреждение преступности в средних и малых городах. М., 1975.

3. Антонян Ю. М. Личность преступника – индивидуальная профилактика преступлений: сопоставление и выводы // Личность преступников и индивидуальное воздействие на них. М., 1989.